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Úvodní slovo ředitele
Jsem velice rád, že vám můžeme předložit výroční zprávu Elim Opava, o.p.s. 
za rok 2022. Je za námi další rok, jehož průběh nám přinesl další cenné 
zkušenosti, nové podněty k zamyšlení a postavil před nás nové výzvy. Díky 
narůstající ekonomické zátěži se proměnila celá společnost a tyto změny 
bezesporu ovlivnily nejen nás, jako poskytovatele sociálních služeb, ale také 
naše klienty a další potřebné, kterým se snažíme v jejich nelehkých situa-
cích pomáhat. Do tíživé situace se nově dostávají rodiny, které se dosud 
dokázaly s životními zkouškami samy popasovat. Vývoj ekonomické situa-
ce, zhoršující se mezilidské vztahy, nedostupnost bydlení, výchova dětí jsou 
často důvody, které vedou rodiny k pro ně nelehkému rozhodnutí, a tím je 
oslovení sociální služby a požádání o pomoc. Už jen požádat o pomoc a svě-
řit se s problémem vyžaduje mnoho odvahy, kterou musíme ocenit. Často 
se setkáváme s klesající motivací, kdy lidé jen stěží hledají nové síly k další 
aktivitě. To pak znamená výzvu pro naše pracovníky, kteří jsou klientským 
rodinám oporou v rozličných oblastech života a snaží se je podpořit tak, aby 
opět našly sílu a novou motivaci ke změně.

V loňském roce naše organizace oslavila 20. výročí svého založení. V rám-
ci dvoudenních oslav byl pro návštěvníky připraven pestrý kulturní program 
a rovněž nechybělo bohaté občerstvení. Za podporu při zajištění dvoudenní-
ho programu patří velké DÍKY všem sponzorům a dárcům, příspěvkovým or-
ganizacím města Opavy, firmám a také pracovníkům a přátelům organizace. 
Díky všem jsme mohli strávit tento čas v pohodové atmosféře, zavzpomínat 
na začátky tehdejšího „Centra Elim“ možná i trochu bilancovat nad vývojem, 
kterým dnešní organizace prošla. V rámci těchto oslav jsme mohli navázat 
novou spolupráci, upevnit stávající partnerství a rovněž blíže seznámit veřej-
nost s naší aktuální činností. 

K veřejnosti směřujeme naši činnost v průběhu celého roku. Nízkopra-
hové kluby pro děti a mládež se zaměřují především na prevenci a vedou 
klienty ke smysluplnému trávení času. Díky projektovým aktivitám se pra-
covníkům podařilo zajistit pestrý program a zážitkové aktivity, které byly 
dostupné nejen klientům, ale také veřejnosti. Nízkoprahový klub Na Hra-
ně v průběhu roku zareagoval na zájem mladších dětí a snížil věkovou hra-
nici. Tato změna umožnila preventivně pracovat i s mladšími dětmi, které 
jsou rovněž ohroženy riziky dnešní doby. Nemohu opomenout ani činnost 
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našeho Dobrovolnického centra, které je po řadu let prospěšné široké ve-
řejnosti a také spolupracujícím organizacím. Nezištnou pomoc dobrovolníků 
oceňují nejen senioři, ale také rodiče dětí, kterým dobrovolníci pomáhají 
v rámci doučování. Přestože jsou dobrovolníci velmi žádaní, přetrvávajícím 
problémem je stále nedostatečné finanční zajištění provozu dobrovolnické-
ho centra. Proto je našim cílem zajistit finanční zdroje pro stabilní provoz 
dobrovolnického centra, aby dobrovolnici mohli nadále pomáhat tam, kde 
je jich zapotřebí.

Věřím, že i v budoucnu bude prevence důležitou součástí poskytování so-
ciálních služeb a rodiny s dětmi budou mít v našich službách jistotu kvalitní 
pomoci a podpory při řešení mnohdy nelehkých životních situací.

Bc. Ivo Vaněček, ředitel organizace
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Základní informace
Správní rada 
Předseda:  Ing. Karel Hennhofer, Ph.D.
Členové:  Ing. Hana Hanzlová
  MUDr. Lenka Tatarková

Dozorčí rada
Předseda:  Vojtěch Barot
Členové:  Petra Hajková
  Bc. Kateřina Gebauerová

Základní údaje o společnosti:
Právní forma:   Obecně prospěšná společnost
Datum zápisu:   5. listopadu 2013
Registrace:   Společnost zapsána v rejstříku obecně prospěšných 
    společností, vedeného Krajským soudem v Ostravě 
    oddíl O, vložka 1223
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Poskytované sociální služby  
a ostatní činnosti

Registrované sociální služby:
Nízkoprahové kluby pro děti a mládež (Magnet – Opava, Na Hraně – Hlučín)
Poskytována od: 1. 1. 2014
Cílová skupina:  Děti a mládež ve věku od 6 do 26 let ohrožená společensky 
   nežádoucími jevy
   Etnické menšiny
   Osoby v krizi

   Osoby, které vedou rizikový způsob život nebo jsou tímto  
   způsobem života ohroženy

Sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi
Poskytována od: 1. 1. 2014
Cílová skupina:  Děti a mládež ve věku od 6 do 26 let ohrožené    
   společensky nežádoucími jevy
   Osoby žijící v sociálně vyloučených komunitách
   Osoby, které vedou rizikový způsob života nebo jsou   
   tímto způsobem života ohroženy
   Rodiny s dítětem/dětmi
   Etnické menšiny

Ostatní činnosti:
Dobrovolnické centrum
Dobrovolníci pomáhají ve spolupracujících organizacích, ale také v domác-
nostech (efektivní trávení volného času, doučování)

Doprovázení pěstounských rodin
„Pověření k vykonávání sociálně-právní ochrany dětí“ Pomoc a podpora
pěstounským rodinám

Prevence sociálního vyloučení a komunitní práce
Podpora a pomoc rodinám s dětmi ohrožených sociálním vyloučením
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NZDM Magnet
Nízkoprahový klub Magnet navštěvují děti a mládež ve věku 6 až 19 let. Dů-
vodem jejich návštěvy je často nekvalitně vyplněný volný čas a nezájem ze 
strany rodiny. Hledají tak místo, kde jsou v kontaktu s vrstevníky, mohou se 
realizovat a jsou jim k dispozici pracovníci. V rámci služby se dětem věnují 
sociální pracovníci, kteří pro ně připravují preventivní programy a zážitko-
vé akce, mluví s nimi o tématech, které jsou pro ně aktuální, podporují je 
v potřebách, které aktuálně řeší (např. škola, vrstevnické vztahy, zdravá ko-
munikace). Rizikovými jevy, se kterými se děti a mládež často setkávají, jsou 
neadekvátní řešení konfliktních situací, kouření, alkohol, nikotinové sáčky 
„lifty“, elektronické cigarety, nadměrná konzumace energetických nápojů. 
Služba již pátým rokem funguje také terénní formou, kdy dva terénní pra-
covnici monitorují ulice města Opavy a nabízejí službu dětem a mládeži, 
které tráví většinu času na ulici. Pracovnice v průběhu roku komunikovaly 
se školami a odborníky na téma primární prevence a získávaly tak cenné 
informace a zkušenosti z této oblasti práce s dětmi a mládeží. V rámci naší 
činnosti spolupracujeme se Statutárním městem Opava, Oddělením soci-
álně právní ochrany dětí, Azylovým domem pro matky s dětmi, Dětským 
centrem Čtyřlístek a dalšími službami. V loňském roce jsme se zapojili do 
Opavského dne dětí 8. 6. 2022, festivalu Slunovrat 23. – 25. 6. 2022, kde 
jsme pro návštěvníky vytvořili zábavné stanoviště plné her a aktivit, které 
jsou pro děti zajímavé. V rámci prevence jsme spolupracovali s odborem 
školství, kdy jsme se zapojili do Světového dne bez tabáku 23. a 24. 5. 2022. 
Z dotačního programu Statutárního města Opava - Prevence kriminality 
2022 byl podpořen také náš projekt Aktivitou k prevenci, díky kterému jsme 
mohli realizovat akce a to nejen pro klientky našich služeb, ale také pro děti 
z řad opavské veřejnosti.

Realizovány byly následující akce:
•	 28. 6. 2022 a 20. 9. 2022 - Workshopy parkour FreeRun Kobeřice 

u Elimu – na základě předchozí spolupráce a zájmu dětí, byla opět 
oslovena společnost Parkour FreeRun Prajzská z Kobeřic. Uskutečni-
ly se 2 workshopy, kde byly dětem vysvětleny a předvedeny jednot-
livé cviky a děti se mohly s parkouristy blíže seznámit. 

•	 17. 8. 2022 Výlet do HopJump parku v Ostravě 
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•	 19. 10. 2022 Sám sobě ochráncem – sebeobrana pro děti – Wing 
Tsun Slezsko

•	 24. 11. 2022 Pojď do fitka s NZDM Magnet – návštěva fitcentra Col-
liery Opava – děti absolvovaly kruhový trénink pod vedením dvou 
lektorů

•	 29. 11. 2022 Tenisový trénink – návštěva a trénink tenisu v Teniso-
vém klubu Opava

Služba NZDM se ve dnech 19. – 21. 9. 2022 zapojila do akce Týden níz-
koprahových klubů, kterou pořádá Česká asociace streetwork. V rámci této 
akce se nízkoprahové kluby otevírají veřejnosti. Pro děti byly připraveny te-
matické hry aktivity. 

V předvánočním období se služba spolu s dětmi zapojila do projektu 
Albertových obchůdků, kdy pracovníci s dětmi vyráběli vonné hrníčkové 
svíčky ve stylu „zero waste“. Staré hrníčky, které by lidé jinak vyhodili, da-
rovali NZDM Magnet, děti je pak s pracovníky naplnily voskem, ozdobily 
přírodninami. Poté proběhl on-line prodej, děti se podílely na balení svíček 
a odesílání svíček zákazníkům. Smyslem projektu byla nejen finanční gra-
motnost, ale také seznámení dětí s procesem výroby a prodeje. Za výtěžek 
bylo pro děti pořízeno vybavení do klubu.

Vzdělávání a zvyšování odbornosti 
Svou odbornost si pracovníci zvyšovali účastí na kurzech, seminářích 
a konferencích.

Jednotliví pracovníci absolvovali kurzy na téma Krizová intervence, Co 
je zlobení, co je povaha a co už může být duševní onemocnění, Regionální 
konference společně a odborně – Děláme to dobře (příklady dobré práce 
táhnou). Pracovníci se zúčastnili setkání Pracovní skupiny nízkoprahových 
služeb pro děti a mládež (PS NZDM a STREET Na Vlně). Tato skupina sdružu-
je pracovníky nízkoprahových služeb v Moravskoslezském kraji. V průběhu 
roku se zástupci organizace zúčastnili jednání „Pracovní skupiny Děti mlá-
dež rodina“ v rámci Komunitního plánování města Opavy.

Co se povedlo:
•	 Získat nové kolegy z řad praktikantů a dobrovolníků.
•	 Realizace projektových akcí pro děti a mládež, které probíhaly od 
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června do konce roku.
•	 Propojení služeb a vzájemná spolupráce v oblasti podpory dětí a mlá-

deže spolupráce s Azylovým domem pro matky s dětmi, odborem 
školství, oddělením sociálně právní ochrany dětí a dalších partnerů.

•	 Spolupráce na veřejných akcích Slunovrat, Opavský dětský den, Svě-
tový den bez tabáku, v rámci kterých se služba mohla prezentovat 
a přiblížit veřejnosti.

•	 Projekt Obchůdky s Albertem – výroba a prodej svíček a aktivní za-
pojení dětí do celého procesu. Díky výtěžku z prodeje budou moci 
děti jet na výlet dle svého výběru.

•	 Byl podpořen projekt S Magnetem v pohybu z dotačního programu 
Prevence kriminality Statutárního města Opava, díky kterému bu-
dou realizovány akce pro děti v roce 2023.

Počet klientů – NZDM 47/STREET 26
Kontakt – 1924/56
Intervence – 785/112

Personální zajištění: 
Celkový počet zaměstnanců: 6 
Přepočtený stav zaměstnanců/úvazků: 4,7 

Mgr. Alena Peterková 
koordinátorka NZDM a SAS



10

NZDM Na Hraně
Cílovou skupinou NZDM Na Hraně jsou děti a mladí lidé ve věku od 7 do 20 
let z Hlučína a okolí, kteří se nachází v nepříznivé životní situaci, ve které si 
neví rady. Důvodem pro návštěvu zařízení je často pasivní trávení volného 
času a nedostatečná podpora ze strany rodiny. Chod zařízení zajišťují vždy 
dva pracovníci služby, kteří jsou klientům připraveni poradit i pomoct. Služ-
ba je klientům poskytována ambulantně každý všední den.

Častým tématem je nepodnětné rodinné zázemí, rodinné a vrstevnické 
vztahy, škola. Častými rizikovými jevy jsou pak kouření cigaret, marihuany 
a pasivní trávení volného času, které vede ke zvýšení míry ohrožení nežá-
doucími jevy. Zařízení nabízí širokou nabídku volnočasových aktivit, které 
mají za cíl snížení míry ohrožení těmito nežádoucími jevy a získání informací 
o možnostech, jak smysluplně trávit svůj volný čas. V souvislosti s rizikovým 
chováním se v zařízení pravidelně realizují preventivní programy, které jsou 
zaměřeny na rizikové jevy, se kterými se klienti mohou v přirozeném pro-
středí setkat. Jedná se často o problematiku návykových látek, šikany nebo 
antikoncepce.

V polovině roku došlo ke snížení spodní věkové hranice cílové skupiny, 
která byla dříve stanovena od 11 do 20 let. Vzhledem k zvýšenému zájmu 
o využívání služeb mladšími dětmi došlo ke změně a cílovou skupinou jsou 
nyní děti a mládež od 7 do 20 let. Zařízení začali hojně navštěvovat mladší 
klienti, kteří službu využívají velmi pravidelně.

S koncem roku 2022 skončil také projekt „Nová šance pro mladé“, který 
byl v zařízení realizován od 1.1.2020. Projekt byl zaměřen na vytvoření pra-
covního místa, pořízení nového vybavení a přípravu atraktivních aktivit pro 
klienty služby. Během roku došlo k nákupu vybavení pro klienty, zejména se 
jednalo o volnočasové aktivity v podobě stolních her nebo stolního fotba-
lu. Nákup množství nových deskových her byl klíčový vzhledem ke snížení 
spodní věkové hranice na 7 let a s tím spojenou absencí vhodných volnoča-
sových aktivit pro mladší děti.

V rámci zvyšování kvality poskytování služby se pracovníci v roce 2022 
pravidelně vzdělávali v oblasti sociální práce s cílovou skupinou. Pracovníci 
absolvovali dvě školení, která byla zaměřena na práci s mladistvými uživate-
li návykových látek a práci s motivací u klientů sociálních služeb. Pravidelná 
setkání probíhala v rámci pracovní skupiny „Rodina, děti a mládež a osoby 
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ohrožené sociální exkluzí“ v Hlučíně. V rámci Moravskoslezského kraje pro-
běhly čtyři setkání pracovní skupiny Na Vlně, která zahrnuje nízkoprahové 
kluby napříč krajem.

Co se povedlo
NZDM Na Hraně se v roce 2022 zapojilo do projektové výzvy „Vy rozho-
dujete, my pomáháme“ od Nadace Tesco a Nadace rozvoje občanské spo-
lečnosti. V rámci této výzvy zařízení připravilo projekt s názvem „Sportem 
ke zdraví! A nejen tomu fyzickému.“ Projekt byl zaměřen na podporu dětí 
a mládeže v oblasti sportu a motivaci k aktivnímu trávení volnému času 
i proto, že se pracovníci snaží děti celoročně motivovat ke smysluplnému 
volnočasovému vyžití, ve spojitosti se snížením rizika ohrožení nežádoucími 
jevy. O vítězství projektu rozhodli zákazníci opavské prodejny Tesco, kteří 
mohli hlasovat pro tři vybrané projekty. Projekt „Sportem ke zdraví! A ne-
jen tomu fyzickému!“ od zákazníků získal celkem 1 620 hlasů. Zařízení získa-
lo finanční grant v hodnotě 30 000 Kč na realizaci plánovaných aktivit:
•	 25.4. a 23.8. Návštěva trampolínového centra ENHA Freestyle
•	 25.7. Kurz horolezectví pod vedením HK Atlas Opava
•	 1.7., 7.9. a 29.9. Bowling ve Sportovní hale Hlučín
•	 27.6. a 27.9. Parkourový workshop pod vedením trenérů z Free run 

Prajzská

Z projektu byly financovány také pravidelné návštěvy tělocvičny a spor-
tovní haly, které pracovníci s klienty navštívili celkem 9x. Další položkou 
v projektu bylo zakoupení nového sportovního vybavení, které klienti využí-
vali nejen v tělocvičně a hale, ale také na venkovních sportovištích a parcích 
v Hlučíně. Zařízení zakoupilo nové míče na volejbal, basketbal, florbalové 
hole, společně s míčky a dresy, badmintonové pálky. Projekt byl realizován 
v období duben až září 2022.

Prezentace služby
•	 Prezentace služby proběhla v rámci vydání článku v prosincovém 

vydání Hlučínských novin. Článek pojednával o průběhu realizace 
projektu „Sportem ke zdraví! A nejen tomu fyzickému!“.

•	 Zařízení se zúčastnilo Dne zdraví na náměstí v Hlučíně. Akce slouží 
k prezentaci sociálních služeb, které na území Hlučína působí.
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Jako každý rok se NZDM Na Hraně zapojilo do Týdne nízkoprahových klu-
bů, který je realizován vždy v druhé polovině září, letos 19. – 23.9. V rámci 
této akce dochází k prezentaci nízkoprahových klubů v České republice s cí-
lem zvýšení povědomí o této službě široké veřejnosti. Pracovníci připravili 
aktivity pro klienty i pro širokou veřejnost. 

První dva dny akce byly věnovány tvořivým aktivitám pro klienty služby. 
Dne 21.9. proběhl Den otevřených dveří pro veřejnost, která měla možnost 
se seznámit s prostory a chodem služby. 22.9. byla pro klienty připrave-
na Bojovka, během které společně s pracovníky hledali na různých místech 
v Hlučíně nápovědy ke ztracenému pokladu. 23.9. proběhl Dobročinný mini 
bazar, který byl realizován v odpoledních hodinách v parku nedaleko auto-
busového nádraží. K prodeji bylo hlavně dětské, dámské i pánské oblečení, 
boty a doplňky. Tyto věci zařízení darovali občané města Hlučín a zaměst-
nanci organizace Elim Opava. Ceny byly velmi symbolické a pohybovaly se 
od 2 do 50 Kč tak, aby si mohl nakoupit každý. Celkem bylo v rámci bazaru 
vybráno 1 379 Kč.

  

NZDM Na Hraně (Hlučín)

Počet klientů – 57
Kontakt – 1159
Intervence – 513

Personální zajištění

Celkový počet zaměstnanců – 4
Přepočtený stav zaměstnanců/úvazků – 2,5
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Příklad dobré praxe
Klient, 13 let, do klubu přišel s jedním z klientů, zdržel se pouze chvíli a ne-
jevil zájem o kontakt s pracovníky. Proto bylo velkým překvapením, když 
do klubu začal docházet pravidelně a sám. Nejdříve ani nepozdravil a jen 
proklouzl do velké místnosti, kde pozoroval dění v klubu. Postupem času se 
začíná formovat vztah pracovník-klient, díky zapojení klienta do volnočaso-
vých aktivit a povídání si o běžných věcech. Klient začíná službu navštěvovat 
téměř denně. Doma žádné volnočasové aktivity nemá a svůj volný čas tráví 
pasivně. Vztahy s rodiči jsou narušené, klient se cítí odstrčený a nedosta-
tečně dobrý, nemá sebevědomí. Postupně zjišťujeme, že má problémy ve 
škole, které se týkají učení, špatných vrstevnických vztahů a s tím spojenou 
agresí. Na základě rozhovorů na toto téma se společně dostáváme k jádru 
věci a navedeme klienta na to, aby se pokusil přemýšlet nad tím, jak může 
svou situaci změnit. 

Nebude to lehké a možná to nepůjde hned, ale po několika měsících 
se klienta daří motivovat k tomu, aby se zamyslel nad možnou změnou ve 
svém chování, které má dosud za následek poznámky a napomenutí třídní-
ho učitele. Klient se snaží na své situaci pracovat a je jasné, že změna nena-
stane hned. V zařízení ho však v každé situaci podpoří pracovníci, kteří jsou 
připraveni ho vyslechnout, poradit mu a motivovat ho k tomu, aby na sobě 
nepřestával pracovat.

Mgr. Tereza Holleschová
Vedoucí NZDM Na Hraně
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SAS Elim Opava
Sociálně aktivizační služba pro rodiny s dětmi, zkráceně SAS Elim Opava, 
poskytuje podporu a pomoc rodinám s dětmi, které se dostaly do obtížné 
životní situace. Prostřednictvím poradenství, nácviků a doprovodů pomá-
há rodinám řešit jednotlivé oblasti života tak, aby mohla být rodina spolu 
a fungovat svépomocí. Rodinám je nápomocna v oblastech rozvoje rodi-
čovských kompetencí, výchovy a péče o dítě, nastavení rodinného rozpočtu 
a hospodaření, vzdělávacích potřeb dětí, pomoci při zajištění vyhovujícího 
bydlení, hledání zaměstnání, doprovázení na úřady a v dalších tématech, 
které jsou pro každou rodinu jiné a specifické. 

Nejpalčivějším tématem, se kterým se rodiny v uplynulém roce potýkaly, 
bylo nedostupné bydlení a ekonomická situace ve společnosti (nezadržitelný 
růst cen energií, služeb a potravin). Sociální pracovnice pomáhaly rodinám for-
mou poradenství, vyřizování žádostí o kauci u nadací, jednání s úřady při vy-
řizování potřebných dávek. Dále také probíhaly nácviky a konzultace na téma 
péče o dítě, nastavení optimálních podmínek pro návrat dětí do biologické 
rodiny, zdravá komunikace v rámci rodinného systému. V rámci řešení jed-
notlivých případů klientských rodin probíhala také spolupráce s OSPOD, Úřa-
dem práce – Hmotná nouze, Intervenčním centrem Bílý kruh bezpečí Ostrava 
a Centrem psychologické pomoci, Centrem duševního zdraví Opava.

V odůvodněných případech byla klientským rodinám, ale také potřeb-
ným z řad veřejnosti (samoživitelé, senioři, osoby v krizové životní situaci) 
byla poskytována potravinová pomoc a poradenství k řešení jejich nepříz-
nivé situace. S cílem pomoci potřebným ve formě potravin, se služba SAS 
Elim Opava zapojila do Krajské potravinové sbírky (dárci: Masarykova střed-
ní škola zemědělská a Vyšší odborná škola, Opava, příspěvková organizace, 
Střední škola hotelnictví a služeb a Vyšší odborná škola, Opava, příspěvková 
organizace). V listopadu se služba rovněž zapojila do Podzimní potravinové 
sbírky v opavském Penny marketu. Veškerá potravinová pomoc je určena 
a rozdělena mezi potřebné rodiny v opavském regionu. Potravinová pomoc 
je nenároková a je poskytnuta na nezbytně nutnou dobu rodinám s dětmi, 
které se ocitly v tíživé životní situaci, kterou však aktivně řeší, samostatně, 
nebo v součinnosti se službou SAS Elim Opava.

Všem dárcům, kteří v této nelehké době mysleli na potřebné, 
děkujeme.
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Služba i v tomto roce pracovala na rozvoji návazné služby Asistovaný 
kontakt. Tato odborná služba pomáhá vybudovat přerušený vztah s dítě-
tem, pracovat na pozitivní komunikaci a vzájemných citových vazbách v ná-
ročných životních situacích. Za tímto účelem byla upravena také asistenční 
místnost, která je průběžně vybavována potřeným zařízením a estetický-
mi doplňky, které rovněž napomáhají všem účastníkům cítit se zde příjem-
ně, snáze navazovat kontakty. Jelikož asistované kontakty nejsou hrazeny 
z MPSV, kraje, ani z města, realizovali jsme vlastní fundraisingový projekt, 
platformu, s názvem Dobrostánek. V prodejním Dobrostánku bylo možné 
zakoupit různé zboží od sponzorů, drobných dárců, nebo také výrobky na-
šich šikovných zaměstnanců a klientů služeb. Zároveň se v prodejním Dob-
rostánku prezentovala i nezisková organizace Elim, její činnost a jednotlivé 
služby. Výtěžek z prodeje byl vynaložen na další rozvoj a zkvalitnění služby 
asistované kontakty. Služba byla v uplynulém roce podpořená z finančních 
prostředků Nadace ČEZ. 

Vzdělávání a zvyšování odbornosti
Svou odbornost si pracovníci zvyšovali účastí na kurzech a seminářích. Jed-
notliví pracovníci absolvovali kurzy na téma Krizová intervence – výcvik 150 
hod., Sabotéři v naší hlavě. Čím nám kazí život a jak jim přestat věřit, Nená-
silná komunikace – úvod do problematiky prakticky, Regionální konferen-
ce společně a odborně – Děláme to dobře (příklady dobré praxe táhnou. 
V průběhu roku se zástupci organizace zúčastnili jednání „Pracovní skupiny 
Děti mládež rodina“ v rámci Komunitního plánování města Opavy.

Služba SAS Elim Opava se také zapojila do projektu Moravskoslezského 
kraje „Podpora procesu plánování sociálních služeb na území MSK“, jehož 
cílem je podpora procesu střednědobého plánování sociálních služeb na 
obcích Moravskoslezského kraje a podpora kvality a efektivity vybraných 
druhů sociálních služeb. Díky tomu bude sociální služba SAS Elim Opava 
spolupracovat s metodikem kvality sociálních služeb a projde také proces-
ním auditem.

Co se povedlo:
•	 Dobrostánek – prezentace služeb, prodej originálních výrobků regi-

onální produkce, drobné radosti, které vyráběly děti a zaměstnan-
ci našich sociálních služeb. Dobrostánek jste mohli najít festivalu 
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Slunovrat, Křídlení v Ostravě, adventních trzích, v prodejně Globus.
•	 Vybavit kontaktní místnost pro realizaci služby Asistovaného kon-

taktu a další práci s klienty.
•	 Spolupracovat na jednotlivých případech s návaznými službami 

a zajistit rodinám odbornou pomoc.
•	 Zajistit rodiny v náročné životní situaci materiální pomocí, a to pře-

devším díky dárcům z řad veřejnosti.
•	 Spolupráce se společnostmi: RegioJet (jízdenky pro klientskou rodi-

nu), Slezské zemské muzeum (aktivity pro děti), Multikino Cinnestar 
(vstup na filmová představení), Studio Twins – Kadeřnictví Opava 
(poukazy na kadeřnické služby pro klienty), firma Retis, s.r.o. (tisk 
letáků služby SAS Elim Opava), OKO – Opavská kulturní organizace. 

Všem dárcům, partnerům a organizacím děkujeme.

Počet klientů – 16 rodin/56 osob
Kontakt – 268
Intervence – 418

Personální zajištění:
Celkový počet zaměstnanců: 3
Přepočtený stav zaměstnanců/úvazků: 1,8

Mgr. Alena Peterková 
koordinátorka NZDM a SAS
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Dobrovolnické centrum
Stručný popis realizace projektu:
Dobrovolnické centrum Elim Opava se zaměřuje nejen na propagaci myš-
lenky dobrovolnictví, ale i aktivně zapojuje dobrovolníky do činností s klien-
ty v jednotlivých zařízeních a programech. Hlavní činností dobrovolnického 
centra je výběr dobrovolníků prostřednictvím motivačního rozhovoru a psy-
chotestů, jejich připravení na činnost dobrovolníka v rámci základního 
a poté i odborného školení. V průběhu roku také pořádáme pro aktivní 
dobrovolníky supervize. Toto vše se děje v souladu se zákonem o dobrovol-
nictví a s akreditací Ministerstva vnitra ČR. V souladu s tímto zákonem jsou 
dobrovolníci pojištění na úraz a zodpovědnost za škodu. Rovněž se zaměřu-
jeme na kvalitní informační kampaň, zachování spoluprací s organizacemi, 
školami atd. Dobrovolníci pravidelně posílají reporty o svých činnostech, 
takže máme nepřetržitý přehled o jejich činnosti.

Hodnocení realizovaných aktivit:
Během roku 2022 se nezapojili do dobrovolnictví studenti ze Slezské uni-
verzity, kteří dříve měli dobrovolnictví jako povinnou praxi, nezúčastnili se 
z důvodu prodloužení praxí ze strany školy - proto počet dobrovolníků lehce 
klesl a tím i počet hodin. Nicméně jsme nalezli mnoho nových dobrovolníků, 
kteří svou činnost berou vážně. Navázali jsme vážnější spolupráci se Zdra-
votnickou střední školou a Mendelovým gymnáziem, kteří k nám posílají 
své studenty skrze školské rady a studentský program DOFe. V Dobrovol-
nickém centru se tak během roku 2022 konalo několik přednášek o dobro-
volnictví, do kterých jsme zahrnuli celkové představení Elimu, přednášek se 
skoro vždy účastnil i klub Magnet, včele s Mgr. Alenou Peterkovou. Vytvořili 
jsme nové letáčky, které reprezentují Dobrovolnické centrum a nechali je 
vytisknout také na větší plakáty pro veřejnou reprezentaci. Rozneslo se de-
sítky letáků jak ve Vítkově, tak v Opavě. Letáky jsme také rozeslali do všech 
škol v kraji s prosbou o sdílení mezi žáky. 

Pro zapisování více dobrovolnických hodin, které se dají vykázat, jsme 
vytvořili nový dokument, kde se zapisují už první kontakty s dobrovolní-
kem a proškolené hodiny, které se rovněž dají oficiálně vykazovat, u každé-
ho dobrovolníka tak pro rok 2023 budou zapsány tři hodiny navíc. Nejvíce 
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dobrovolnických hodin bylo prokázáno při doučování a individuálním dob-
rovolnictví s jednotlivci. Dobrovolníci se zapojili v neziskových a příspěv-
kových organizacích, se kterými spolupracujeme jako vysílající organizace. 
Také se zapojují v pomoci jednotlivcům, jako jsou zdravotně znevýhodnění 
lidé či osamělí lidé v domácnosti.

Odpracované hodiny dobrovolníků, kteří se zapojili:
Za rok 2022 odpracovali dobrovolníci celkem 683,5 hodin. Daří se nám také 
propagovat službu na sociálních sítích, skrze které komunikujeme s dobro-
volníky nejčastěji. Zahájili jsme na instagramu spolupráci s Městem Opa-
va, kdy sdílejí naše příspěvky mezi dalších 5 000 lidí (Instagram, Facebook). 
Pravidelně také píšeme novinové články o dobrovolnictví do místního tisku 
(Opava, Bruntál, Vítkov)

Dále se dobrovolníci mohou zapojit do těchto programů:
•	 Program Doučení – program se zaměřuje na doučování dětí 
•	 Program Kamarád pro volný čas - dobrovolník je kamarádem dítěti, 

které se často cítí osamělé a nemá kamarády.
•	 Dobrovolníci seniorům - dobrovolník dochází vypomáhat seniorům 

s výplní volného času, nebo pomáhá s jednorázovými aktivitami 
•	 Pomoc pejskům bez domova ve spolupráci MS Spolek pro ochranu 

zvířat – jeden z našich doplňujících programů a oblíbených progra-
mů. (zavedena podmínka – dobrovolník může vykonávat tuto čin-
nost, ale musí k tomu vykonávat také činnost, která se orientuje na 
pomoc lidem)

Hlavní přínos dobrovolnictví a zhodnocení výstupů
•	 prevence sociálně patologických jevů dětí a mládeže
•	 budování občanské společnosti
•	 Prostor pro mezigenerační diskuzi
•	 integrace znevýhodněných občanů, budování prosociálního chování
•	 aktivní zapojení seniorů do dobrovolnické činnosti
•	 zapojení dlouhodobě nezaměstnaných do dobrovolnických progra-

mů. Upevnění pracovních návyků, rozšíření komunikačních a sociál-
ních dovedností, získání potřebné praxe (i pro studenty) 

•	 dobrovolníci získali potřebnou praxi a náhled na sociální a související 
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služby a neziskové organizace, zlepšili své komunikační schopnosti, 
empatii, naslouchání a smysluplně trávili volný čas

•	 rozvíjení komunikačních dovedností, zapojení se do společenského 
života a zvýšení sociálních kompetencí klientů, zkvalitnění poskyto-
vané sociální služby přijímajících organizací, doplnění profesionální 
péče. 

•	 rozvíjení propagace projektu dobrovolnictví, počet dobrovolníků je 
rostoucí, obměňující se

Školení dobrovolníků
•	 Počet základních školení během roku 2022 – 16 základních školení
•	 Počet odborného školení během roku 2022 – 2 odborné hromadné 

školení
•	 Počet supervizí během roku 2022 – 1 hromadná supervize

Školení koordinátora a akce:
•	 31. 1. 2022 – Kulatý stůl MV – Dobrovolnická centra
•	 16. 2. 2022 – Online školení koordinátorů Adra
•	 23. 2. 2022 – Online školení koordinátorů Adra
•	 16. 3. 2022 – Supervize koordinátorů v Ostravě Adra
•	 31. 5. – Konference Praha – Regionální dobrovolnická centra
•	 16. 6. – Podpora sociálních aktivit na obcích, adaptace a posilování 

místních komunit
•	 1. 12. – Pracovní skupina zdravotně znevýhodnění
•	 2. 12. – Výzkum podvědomí o dobrovolnictví ADRA

Přednášky o dobrovolnictví:
•	 2. 11. přednáška pro 16 studentů z Mendelova gymnázia
•	 12. 12. – Přednáška o dobrovolnictví zdravotní škola
•	 14. 12. – Přednáška o dobrovolnictví zdravotní škola

Příklad dobré praxe
Během roku 2022 se jedna dobrovolnice paní věnovala panu Petrovi. Jeho 
osud je velice pohnutý. Je našim klientem už mnoho let a dobrovolníka ne-
měl poprvé, tento příběh je však výjimečný tím, že dobrovolnice díky němu 
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změnila i místo působnosti dobrovolnictví. Pan Petr je velmi nemocný člo-
věk, který je odkázán na invalidní vozík. Celý život ho provázela šikana ze 
strany rodiny a tak utrpělo i jeho mentální zdraví. Vzhledem k finanční ne-
gramotnosti se pan Petr dostával do nepříjemných finančních situací, které 
přímo ovlivňovaly úroveň jeho života. Dokud pan Petr bydlel v Opavě poblíž 
našeho centra, nebýval problém nalézt mu dobrovolníka, který by k němu 
docházel. Dobrovolnice tak přijala výzvu docházet k němu do bytu a věno-
vat mu svůj volný čas. Po krátké době však přišlo rozhodnutí, že se pan Petr 
musí přemístit do centra Hrabyně, které je, jak dobře víte, od Opavy vzdá-
leno nemálo kilometrů. Naše dobrovolnice se však nenechala odradit a za 
panem Petrem i přesto dojížděla velice často dál. Jezdila s ním dokonce do 
divadla i se svým manželem, kterého si pan Petr také zamiloval. Jeho zdraví 
je však natolik zlomené, že mu museli amputovat nohy. Je sním tak mno-
hem více práce, především té fyzické, přesto však dobrovolnice s manželem 
vždy našli způsob, jak jej přemístit i mimo Hrabyni. Nutno dodat, že ani paní 
Niklováaše dobrovolnice nemá momentálně jednoduchou rodinnou situa-
ci, avšak i přesto se pokoušela dobrovolnictví nadále věnovat. Jí samotné to 
přinášelo dobrý pocit z pomoci panu Petrovi a uvidíme, jak se bude situace 
vyvíjet nadále a co dalšího aktuální rodinné prostředí dobrovolnici dovolí.

Dominika Kramná
koordinátorka Dobrovolnického centra Elim
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Doprovázení pěstounských rodin
Jsme doprovázející organizace, která poskytuje na základě pověření k so-
ciálně-právní ochraně dětí služby pěstounským rodinám na území celého 
Moravskoslezského kraje. Naše činnost je postaven na všestranné podpoře 
pěstounů a dětí, které jsou svěřeny do jejich péče. 

Během roku 2022 doprovázející organizace Elim Opava, o.p.s. spolupra-
covala se 44 pěstounskými rodinami. Tento počet se během roku měnil. 
Byly uzavřeny 4 nové Dohody o výkonu pěstounské péče, 8 Dohod o výkonu 
pěstounské péče bylo ukončeno (3x zletilost dítěte, 3x ukončeno pěstoun-
ství – smrt pěstounky, změna pečovatelem, zletilost matky dětí, 1x dítě se 
vracelo do bio rodiny, 1x neproběhlo svěření dítěte do pěstounské péče). 
K 31.12.2022 mělo s naší organizací platnou smlouvu 36 pěstounských ro-
din, z čehož 29 rodin jsou příbuzenští pěstouni, pěstounských 6 rodin jsou 
pěstouni zprostředkovaní, také doprovázíme 1 pěstounku na přechodnou 
dobu.

Rok 2022 již zcela jiný než předchozí roky. Byla zrušena většina omezení, 
která souvisela s onemocněním COVID 19. Spolupráce v rodinách začala 
být díky osobním setkáním ať už v rámci návštěv tak během vzdělávacích 
seminářů intenzivnější. Pracovníci měli možnost navázat bližší a bezpečné 
vztahy s pěstouny, a díky tomu jim lépe porozumět, řešit jejich problémy, 
dát odpovídající podporu, posilovat partnerství a důvěru. 

I přes vyšší odliv pěstounských rodin se podařilo udržet stabilní orga-
nizaci. V posledním čtvrtletí roku jsme se intenzivně věnovali propagaci 
služby doprovázení a to v rámci schůzek na OSPOD, se kterými již spolupra-
cujeme či bychom rádi spolupráci navázali. Důležité pro nás bylo informo-
vat o našich službách, vizích i o prostých principech organizace, naši práci 
s pěstouny. 

Na konci roku 2021 byla schválena novela zákona 359/1999 Sb., která 
sebou přinesla mnohé změny jak pro rodiny, tak pro naši organizaci v ob-
lasti jak finanční tak ve výkonu doprovázení. Během roku bylo třeba pružně 
reagovat na vzniklé změny, dostatečně informovat pěstouny, přizpůsobit 
standardy, věnovat zvýšenou pozornost všemu novému, aby nedocházelo 
k chybám ve výkonu doprovázení.
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Pěstounům jsme poskytovali či zprostředkovali tyto služby:
1. Vzdělávání pěstounů:

Vzdělávací semináře v prezenční formě proběhly v sídle organizace Elim Opa-
va (Rolnická 21A, Opava), a v Ostravě (Žilinská 13, Ostrava – Poruba). V rámci 
celého roku probíhaly semináře, dle obvyklého pořádku bez omezení. Pro-
běhly všechny naplánované semináře v prezenční formě. Velký úspěch měly 
i setkání v rámci pěstounských skupin v Opavě, které proběhly 2x. V Ostra-
vě o tento typ vzdělávání nebyl takový zájem, proběhlo 1x. Po delší době 
se také podařilo zorganizovat i víkendový vzdělávací seminář, který proběhl 
v hotelu Gong Štramberk. Zúčastnilo se ho bezmála 21 pěstounů.

V roce 2022 se nám podařilo zrealizovat většinu z naplánovaných vzdě-
lávacích aktivit: 
•	 7x čtyřhodinový vzdělávací seminář, témata: (Závislý) rodič ve vý-

konu trestu, Jak se s dospívajícími bavit o sexu, Finance, dluhy, dě-
dictví – jak se s tím vypořádat, Psychohygiena a relaxační techniky, 
Výživa, prevence závislostí a duševní zdraví, Čemu čelí dnešní děti 
a vy o tom nevíte, Problémy a nástrahy dospívání 

•	 1x víkendový vzdělávací seminář na téma téma: Jak vychovat a ne-
zbláznit se

•	 3x setkání v rámci pěstounské skupiny – aktuální témata, sledování 
filmu s problematikou NRP, následná diskuze nad tématem

Celkem jsme pro pěstouny touto formou zajistili 51 hodin vzdělávání.

2. Respitní péče:

V roce 2022 byl zrealizován jeden víkendový pobyt pro děti v termínu 20. – 
22.5. 2022 ve Velkých Karlovicích. Pobytu se zúčastnilo celkem 16 dětí.

Respitní péče byla dále zajištěna formou Dohod o zajištění osobní péče 
o dítě osobou blízkou nebo externím poskytovatelem pobytových služeb 
pro děti (tábory, příměstské tábory, letní pobyty, apod.). Snažili jsme se pěs-
tounům maximálně vyjít vstříc v proplacení respitní péče pro děti. 

3. Odborná pomoc:

V roce 2022 využili naši klienti 42,5 hodin terapeutických konzultací. Od-
borná pomoc byla zajištěna formou DPP a nákupem služeb.
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Vzdělávání a supervize doprovázejících pracovníků Elim Opava:
Pracovníci se v průběhu roku věnovali vzdělávání jak online, tak i účasti na 
prezenčním vzdělávání, které již nebylo žádným způsobem omezeno. Pra-
covníci se účastnili vzdělávání v rámci seminářů zajištěných pro pěstouny 
Elimu (viz. výše), současně se také účastnili seminářů a vzdělávání i mimo 
organizaci, a to těchto: Inovativní postupy v práci s rodinou dítěte umístě-
ného v PP, Efektivní komunikace, Jak reagovat při tématu záměrného sebe-
poškozování, Vyhodnocování situace dítěte v NRP.

Konference:
•	 24.11.222 – Proměny rodiny XI./21. století pro pomáhající profese 

(SLU Opava)
•	 10.11.2022 S důvěrou v sílu rodiny a s respektem k dítěti – Rodinné 

a interaktivní případové konference v praxi a možnost jejich zavede-
ní v Moravskoslezském kraji 

Pracovníci pravidelně absolvovali skupinovou supervizi a to v měsíci 
květnu a listopadu 2022.

Propagace NRP a organizace Elim Opava, o.p.s.:
V roce 2022 proběhlo několik aktivit spojených s propagací NRP, další byly 
zaměřené na zavádění nového zákonu do praxe či propojení doprovázejí-
cích organizací. 
•	 Pravidelná on-line setkávání Fóra doprovázejících organizací MSK 

(18.2., 11.5. a 21.9.)
•	 Pravidelná komunikace s Asociací Dítě a Rodina, která sdružuje do-

provázející organizace v rámci celé ČR
•	 Metodické setkání na MSK – změny v PPPD (online 30.3.2022), Za-

opatřovací příspěvek mladého dospělého – jeho aplikace a úskalí 
v terénu (online 6.10. 2022)

•	 Pracovní setkání zástupců pověřených organizací působících v ob-
lasti NRP, OSPOD Magistrát města Ostrava (15.3. 2022 a 11.10.2022)

Pracovníci Doprovázení měli zájem o účast na akcích Třebovický ko-
láč a Dejme dětem rodinu akce, Den rodiny na zámku ve F.M., Z důvodu 
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nevhodného termínu a naplněné kapacity akce, se účast pracovnic Elimu 
neuskutečnila. 

Personální změny v roce 2022:
Během sledovaného období nedošlo k žádným personálním změnám. 

K 31. 12. 2022 zaměstnával Elim Opava, o.p.s. v oblasti doprovázení 
celkem: 1 doprovázející pracovnici na úvazek 1,0, další pak na úvazek 0,8 
a 1 doprovázející pracovnice s úvazkem 0,4. Koordinátora /doprovázejícího 
pracovníka s úvazkem 0,5.

Celkový úvazek v oblasti doprovázení 2,7.
K dispozici byla také psycholožka zaměstnaná na dohodu o provedení 

práce. 
Mgr. Lucie Hanzelková

koordinátorka doprovázení
pěstounských rodin
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Prevence sociálního vyloučení  
a komunitní práce

Finanční situace je aktuálním tématem nejen v minoritě, ale v celé společ-
nosti. V rodinách, kde byla finanční situace před pandemií špatná, se teď 
ještě více zhoršila. 

Mnoho minoritních rodin se potýká s finančními problémy, jež souvisí 
zejména s vysokými výdaji, které se týkají nájmů bytů, placení služeb, apod. 
I přestože klienti pobírají dávky v hmotné nouzi, někteří dokonce v důchodo-
vém věku vykonávají veřejně prospěšné práce a využívají pomoci v hmotné 
nouzi poskytované naší organizací, jejich finanční příjem je pro pokrytí ná-
kladů nedostatečný a dochází k zadlužování či exekucím. Díky těmto problé-
mům se zvyšuje napětí mezi partnery a dochází k neshodám v rodinách, což 
se negativně odráží na fungování dětí, partnerů ale i celé komunity. Některé 
rodiny však své dluhy neřeší a nemají zájem je splácet, naopak v některých 
rodinách se problematice oddlužení věnujeme intenzivně a snažíme se ro-
dinám s oddlužením pomoci. 

Rodinám bylo poskytnuto poradenství, informace ohledně Milostivého 
léta i služby právníka, jenž s naší organizací spolupracuje. Některé rodiny 
našich nabídek využily a podařilo se jim jejich dluhy splatit, z čehož se všich-
ni těšíme. Přestože je situace velmi složitá, usilujeme o to, abychom rodi-
nám, které mají zájem svou situaci řešit, pomohli a jejich finanční situaci 
alespoň nějakým způsobem zlepšili. 

 Aktuálním tématem, jež se dotýká řady rodin v komunitě, je bydlení. 
Rodiny jejich bytová situace trápí, vadí jim, že žijí v nevyhovujících podmín-
kách (plíseň, malé prostory, nedostatek soukromí,…), ale zároveň jsou rádi, 
že mají kde bydlet. Situaci zhoršují také zvyšující se náklady na bydlení, ze-
jména pak zdražování elektřiny a plynu, ale také zdražování obecně. Mnoha 
rodinám končí v měsíci březnu smlouva o podnájmu a zatím netuší, zda jim 
bude prodloužena, tak se snaží hledat si bydlení nové. To je však z mnoha 
důvodů obtížné. Volných bytů je nedostatek, z finančních důvodů si nemo-
hou jiné bydlení dovolit nebo je majitelé bytů odmítají, protože mají obavy 
ze soužití s majoritou. Snažíme se situaci řešit a být rodinám co nejvíce 
nápomocni. 
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Dalším tématem je doučování, které probíhá 1x týdně přímo v rodinách 
nebo v prostorách organizace. Dětem, kterým s přípravou do školy pomáha-
jí dobrovolníci, si svůj školní prospěch zlepšily a rodiče si spolupráci pochva-
lují. Dobrovolníci pomáhají dětem zejména s plněním úkolů a vysvětlují jim 
učivo. Zájem o doučování stoupá. 

Akce a aktivity, které byly uspořádány pro rodiče s dětmi i ostatní čle-
ny komunity probíhaly v budově Elimu a těšily se velkému zájmu i poměr-
ně vysoké účasti. Všechny uspořádané akce se klientům líbily a odcházeli 
spokojeni. Největší zájem byl o maškarní ples, který si návštěvníci velmi 
pochvalovali zejména z toho důvodu, že se mohli po dlouhé době setkat 
a popovídat si. 

Realizovány byly následující akce: 
•	 18. 1. 2022 – Kuchtění s dětmi
•	 23. 2. 2022 – Maškarní ples 
•	 29. 3. 2022 – Velikonoční tvoření 
•	 30. 4. 2022 – Komunitní setkání
•	 25. 6. 2022 – Dětský den
•	 5. 8. 2022 - Prázdninové setkání
•	 27. 9. 2022 - Podzimní tvoření 
•	 19. 10. 2022 – vzdělávací seminář „Snižování rizikových projevů 

u dětí“
•	 25. 10. 2022 – Drakiáda/Halloweenské tvoření 
•	 22. 11. 2022 – Adventní tvoření 
•	 10. 12. 2022 – Mikulášská nadílka

Plakáty k připravovaným akcím a následně fotografie z akcí jsou prezen-
továny na webových stránkách a sociálních sítích organizace.

Karin Vidličková 
Pracovnice pro komunitní práci
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Výsledky hospodaření

celkové náklady 8 885 000 Kč

spotřeba materiálu, energie 439 000 Kč

Služby 1 178 000 Kč

mzdy , OON DPČ + DPP+ odvody 7 140 000 Kč

jiné ostatní náklady 123 000 Kč

členské a jiné příspěvky 5 000 Kč

příjmy celkem 9 115 000 Kč

dary - darovací smlouvy 271 000 Kč

tržby z prodeje služeb a majetku 135 000 Kč

dotace 8 688 000 Kč

ostatní výnosy 21 000 Kč

výsledek hospodaření:  230 000 Kč
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Naši činnost podporuje: 
•	 Moravskoslezský kraj
•	 Město Opava, Hlučín, Vítkov, Bruntál
•	 Ministerstvo vnitra
•	 Ministerstvo práce a sociálních věcí
•	 Evropský sociální fond
•	 Norské fondy
•	 Nadační fond Albert
•	 Tesco

Děkujeme všem sponzorům a dárcům, kteří přispěli nejen svými finanč-
ními, ale i materiálními dary a také všem dobrovolníkům, kteří přispěli vlast-
ními silami.


